

Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 130-летию С. Сейфуллина = С. Сейфуллиннің 130 жылдығына арналған халықаралық ғылыми-практикалық конференциясының материалдары. - 2024. – Ч.ІІІ. - С. 130-133.

УДК: 94:332.2(574)

ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ СКОТОВОДЧЕСКИХ ХОЗЯЙСТВ В АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

*Серикболов К.М., магистрант 2 курса
Казахский агротехнический исследовательский университет
им. С.Сейфуллина, г.Астана*

На рубеже XIX – XX веков Акмолинская область занимала большую часть Центрального и Северного Казахстана, граничила на севере с Тобольской губернией, на западе - с Тургайской областью, на юге - с Сырдарьинской и на востоке - с Семипалатинской областями. В административном плане она была разделена на пять уездов: Акмолинский, Атбасарский, Кокчетавский, Петропавловский и Омский. В соответствии с современным административным делением, территория Акмолинской области включает в себя земли Акмолинской, Северо-Казахстанской, Карагандинской и Улытауской областей.

В 70-90-е годы XIX века в Акмолинской области проживало 375 370 человек, из которых 273 460 были казахами. Процент казахского населения в уездах был следующим: в Омском - 43,45%, в Петропавловском - 58,85%, в Кокчетавском - 75,51%, в Акмолинском - 93,28%. Несмотря на раннее изъятие земель в северных уездах (Омском и Петропавловском) для казахских поселений, доля казахов там оставалась значительной. Особенно высоким этот показатель был в южных уездах, особенно в Акмолинском [1]

Акмолинская область приняла более половины переселенцев, прибывших в Казахстан и Киргизию (56,2%). Этот демографический всплеск повлиял на весь регион. Наибольшее число переселенцев прибыло в Акмолинский и Кокчетавский уезды, тогда как в Атбасарский их прибыло относительно меньше. Основная масса переселенцев (80%) прибыла в период 1900-1910 гг. Если в 1871-1896 гг. в область прибыло 119 100 переселенцев, то в 1897-1916 гг. их количество достигло 731 500, что в итоге составило 850 600 человек. Русское правительство пыталось ограничить этот поток.

В результате, естественный прирост населения в Акмолинской области был в 2,2 раза ниже, чем механический, несмотря на самый высокий уровень естественного прироста (17,1% на тысячу человек) среди всех областей Казахстана.

Также увеличилась доля переселенцев в Акмолинской области: в 1915–1917 годах русские составляли 27,1%, а украинцы - 29,5% от общего числа жителей области (19.С.173, табл.36). Согласно данным за 1915 год, численность казахов в Акмолинской области составляла 592 332 человека или 37,4%, русских - 425 474 человека или 26,8%, а украинцев - 443 113 человек

или 28,5%. В общей сложности население области достигало 1 579 656 человек.

Акмолинский уезд простирался от границ Кокчетавского уезда на севере до реки Чу на юге. На западе он граничил с Атбасарским уездом, а на востоке - с Семипалатинской областью. В этом уезде проживало 139 785 казахов. Земледелием занималось 77,5% хозяйств. Также активно развивалось сенокосение вдоль реки Ишим и её притоков (Колутон, Дамса), а также вдоль рек Нура и Селенты. В течение года 16 357 хозяйств косили более 18 миллионов пудов сена, что в среднем давало по 1 105 пудов на каждое хозяйство.

В уезде насчитывалось 20 волостей, 132 аула, в которых проживало 25 870 хозяйств. Северная часть уезда, от верховьев реки Кара-Кенгир до границ Кокчетавского уезда, была населена следующими родами аргынов: куандык занимал восточную часть, сююндык — западную, караул - северную, а таракты обитали вдоль реки Ишим, южнее владений карауловцев. Северо-западная часть уезда была занята родами балталы и баганалы племени найман.

Отделение алтай проживало главным образом в бассейне Сарысу, где находились их зимовки, а также летние, осенние и весенние пастбища. На севере от них располагались владения отделения карпык в районах Акмолинска. К востоку от них, в районе озера Тенгиз и вдоль реки Ишим, кочевали отделения борышы и темеш. К северу от этих районов, в восточной части уезда, проживали представители рода караул племени аргын, а вдоль реки Селенты - род канжыгалы того же племени. В северной части уезда обитали представители рода курсары племени керей, а к западу от Акмолинска вдоль реки Ишим - общины племени кыпшак.

Атбасарский уезд также простирался с севера на юг, от границ Кокчетавского уезда до низовьев реки Чу. На востоке он граничил с Акмолинским уездом, а на западе - с Тургайской областью. К концу XIX века в уезде насчитывалось 9 волостей (55 административных аулов) с 12 596 хозяйствами.

Наиболее благоприятные климатические условия были в северной части уезда, где располагались хорошие пастбища и сенокосные участки вдоль реки Ишим. Южная же часть уезда страдала от нехватки водных ресурсов и засушливого климата, что отражалось на скудности пастбищ и ограниченности пригодных для земледелия земель. Из общего числа хозяйств уезда 31,3% имели посевы, и большая часть этих посевов находилась в северной части.

К осени 1908 года аграрный вопрос, который беспокоил население Российской империи, уже глубоко затронул восточные окраины страны и приобрел острый характер в Великой степи. В казахской степи дела обстояли особенно напряженно: правительство империи, стремясь снизить плотность населения в русских губерниях, на протяжении нескольких лет активно переселяло туда крестьян, искавших землю. Для переселенческих поселков выделялись лучшие земли, однако процесс их распределения был организован крайне плохо, что способствовало возникновению конфликтов. Казахи, обеспокоенные наплывом переселенцев, начали принимать меры, обращаясь с прошениями к властям разного уровня и отправляя посланников с богатыми подношениями. С началом работы первой Государственной Думы казахи направля-

ли туда прошения и наказания. Во второй Думе депутат от Уральской области, Бахытжан Каратаев, в своих выступлениях, особенно на заседаниях аграрной комиссии, подчеркивал тяжелое положение казахов и просил народных представителей оказать им помощь в это трудное время [2].

По материалам экспедиции Министерства земледелия и государственных имуществ Российской империи, землепользования казахов были разделены на две категории: I - земли общего пользования, открытые не только для казахов данного уезда или крупного рода, но и для казахов из других уездов и родов, которые могли находиться далеко, и II - земли, предназначенные для обособленного пользования, доступные лишь для ограниченного круга лиц [3].

Изучая формы использования пастбищ, можно заметить постепенный переход от полной свободы выпаса скота любым членом общины в любом месте общинной территории к четкому разграничению пастбищ между хозяйствами с точным установлением их границ. Считается, что чем более ценным было пастбище для казаха, тем оно становилось более обособленным [4].

Суть эволюции форм казахского землепользования заключалась в постепенном обособлении земель (пастбищ и сенокосов) в пользовании всё более мелкими группами, вплоть до отдельных хозяев, с последующим закреплением этих земель за ними на правах частной собственности в полном объёме, включая право на отчуждение. Сделки, связанные с этим процессом, были весьма разнообразными и интересными. Иногда это напоминало аренду, при которой по окончании договорного срока земля возвращалась прежнему владельцу, а имущество - другому участнику сделки. В этот период один из договаривавшихся пользовался плодами земли, а другой - доходом от скота или процентами с денег. По окончании срока договора каждый получал своё имущество обратно. Такие сделки в современном понимании не были ни покупкой-продажей, ни арендой, так как деньги или часть урожая оставались у владельца земли. Однако казахи знали и другие формы сделок, при которых по истечении срока плата уже не возвращалась владельцу земли. Были также сделки, которые имели все признаки классической купли-продажи.

Переселения начала XX века оказали значительное влияние на землепользование в казахских землях. Этот процесс был частью аграрной политики Российской империи, направленной на переселение крестьян из центральных регионов России на новые территории, в том числе в казахские степи. В результате переселенческой политики, значительные территории, ранее находившиеся в распоряжении казахских кочевников для выпаса скота, были переданы крестьянским переселенцам для ведения земледелия. По оценкам, к 1917 году около 40 миллионов десятин земли было изъято у казахов для нужд переселенцев [6].

Земли, традиционно используемые для кочевого скотоводства, были преобразованы в пахотные участки. Это существенно сократило пространство для животноводства, что привело к ухудшению условий для их

традиционного хозяйствования. Изъятие лучших земель для переселенцев значительно осложнило жизнь животноводческим хозяйствам. Скотоводство, основа экономики казахов, пострадало, так как казахские хозяйства потеряли доступ к ключевым пастбищам и водоемам. Сокращение доступных пастбищ привело к деградации оставшихся земель из-за их чрезмерного использования, что дополнительно ухудшило условия для ведения кочевого хозяйства.

Одним из важных последствий переселенческой политики стало обострение социальной ситуации, что стало одной из причин восстания казахов и других народов Средней Азии в 1916 году против мобилизации на фронт Первой мировой войны, что также негативно сказалось на развитии, эволюции форм казахских землепользований Акмолинской области и в целом Казахстана в рассматриваемый период, т.е. в конце XIX – начале XX веков.

Таким образом, переселенческая политика, наряду с изменением форм землепользования, оказала долгосрочное влияние на социальную и экономическую жизнь региона, внесла значительные изменения в уклад жизни казахов и способствовала трансформации их традиционных хозяйственных систем.

*Научные руководители Жуманазаров К.Б., к.э.н.,
асс.профессор Агибаев Ж.Е., к.э.н.*

Список литературы

- 1 Муқанов, МС. (1991). *Этническая территория казахов в XVIII-начале XX веков*. Алма-Ата: Казахстан.
- 2 Аден, А. (н.д.). Формы землепользования в Казахстане в начале XX века. Часть 1. *e-history.kz*. -URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/32638>
- 3 Аден, А. (н.д.). Формы землепользования в Казахстане в начале XX века. Часть 2. *e-history.kz*. -URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/32642>
- 4 Аден, А. (н.д.). Формы землепользования в Казахстане в начале XX века. Часть 3. *e-history.kz*. URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/32649>
- 5 Кузембайулы, А., Абиля, ЕА. (2006). *История Казахстана: Учебник для вузов* (8-е изд. перераб. и доп.). Костанай: Костанайский региональный институт исторических исследований.
- 6 Әлімбай, Н. Фазылжанова АМ. Смагулов БК, Рысберген, КК (2023). Усиление крестьянской колонизации Казахского края в период Столыпинской аграрной реформы (1906–1917 гг.). *Bylye Gody*, 21(4), 2075–2095.